
27/06/2026

Η οικογένεια ως ελπίδα, συνέχεια και νόημα: ένα 
πλεονέκτημα της χριστιανικής ζωής
/ Γνώμες

Ζούμε σε μια εποχή κατά την οποία ο άνθρωπος διαθέτει 
περισσότερες υλικές δυνατότητες από κάθε προηγούμενη 
γενιά, αλλά συχνά δυσκολεύεται να απαντήσει σε ένα απλό 
ερώτημα: «Γιατί ζω;». Η τεχνολογία προχωρά, η άνεση 
αυξάνεται, οι επιλογές πολλαπλασιάζονται, όμως η αίσθηση 
νοήματος δεν ακολουθεί πάντοτε την ίδια πορεία.

γράφει ο Πέτρος Δ. Δαμιανός, Δρ. Φιλοσοφίας – Διδακτικό Προσωπικό ΕΜΠ

Μέσα σε αυτή τη συνθήκη, η Ορθόδοξη χριστιανική παράδοση διατηρεί μια 
ιδιαίτερη κατανόηση του ανθρώπου και της οικογένειας, η οποία αποτελεί όχι 
μόνο πνευματική διδασκαλία αλλά και ένα βαθύ κοινωνικό και ανθρωπολογικό 
πλεονέκτημα.

Ο σύγχρονος πολιτισμός συχνά προβάλλει ως ύψιστο σκοπό την ατομική 
αυτοπραγμάτωση. Ο άνθρωπος καλείται να βρει την ταυτότητά του μέσα από την 
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καριέρα, την κατανάλωση, τις εμπειρίες ή την προσωπική επιτυχία. Όμως οι 
δρόμοι αυτοί είναι εκ των πραγμάτων περιορισμένοι. Ελάχιστοι θα γίνουν διάσημοι 
καλλιτέχνες, μεγάλοι επιστήμονες ή πρόσωπα με ιστορική επιρροή. Ο μέσος 
άνθρωπος δύσκολα θα αφήσει πίσω του κάποιο έργο που θα μνημονεύεται μετά από 
αιώνες.

Η χριστιανική αντίληψη προτείνει κάτι διαφορετικό. Υπενθυμίζει ότι η αξία της 
ανθρώπινης ζωής δεν εξαρτάται από τη δημόσια αναγνώριση ούτε από την 
κοινωνική επιτυχία. Ο άνθρωπος αποκτά νόημα μέσα από την αγάπη, τη θυσία και 
τη σχέση. Και η οικογένεια αποτελεί ίσως το πιο φυσικό και βαθύ πεδίο άσκησης 
αυτών των αρετών.

Για τον χριστιανό, το παιδί δεν είναι απλώς μια βιολογική συνέχεια ούτε ένα 
προσωπικό εγχείρημα. Είναι πρόσωπο, εικόνα του Θεού, φορέας μιας αιώνιας 
προοπτικής. Η ανατροφή ενός παιδιού δεν είναι μόνο προσφορά προς την κοινωνία 
αλλά συμμετοχή στο έργο της ζωής που ο ίδιος ο Θεός χαρίζει στον κόσμο.

Αυτό προσφέρει κάτι που συχνά λείπει από τις πιο ατομοκεντρικές αντιλήψεις: μια 
βαθιά αίσθηση συνέχειας.

Ο άνθρωπος δεν βιώνει τον εαυτό του ως απομονωμένο άτομο που εμφανίζεται για 
λίγες δεκαετίες στη γη και κατόπιν εξαφανίζεται. Βιώνει τον εαυτό του ως κρίκο 
μιας αλυσίδας που συνδέει τους προγόνους με τους απογόνους, το παρελθόν με το 
μέλλον. Μέσα από την οικογένεια μεταδίδονται όχι μόνο γονίδια αλλά και τρόποι 
ζωής, αξίες, μνήμες, πίστη, ήθος και πολιτισμός.

Κάθε γενιά παραλαμβάνει έναν κόσμο και παραδίδει έναν κόσμο. Αυτή η συνείδηση 
δημιουργεί μια μορφή νοήματος που δύσκολα μπορεί να αντικατασταθεί από 
ατομικές επιτυχίες.

Επιπλέον, η χριστιανική κοινότητα λειτουργεί ως στήριγμα της οικογένειας. Η 
ενορία, οι συγγενικοί δεσμοί, η κοινή πίστη και η αλληλεγγύη μειώνουν το βάρος 
που διαφορετικά θα έπρεπε να σηκώσει μόνο του το κάθε ζευγάρι. Η οικογένεια 
δεν θεωρείται ιδιωτική υπόθεση δύο ατόμων αλλά κύτταρο ενός ευρύτερου 
σώματος.

Αυτό εξηγεί γιατί πολλές χριστιανικές οικογένειες κατορθώνουν να 
αντιμετωπίζουν με μεγαλύτερη ανθεκτικότητα δυσκολίες που για άλλους 
φαίνονται ανυπέρβλητες. Δεν σημαίνει ότι δεν αντιμετωπίζουν οικονομικές πιέσεις 
ή προσωπικές δοκιμασίες. Σημαίνει όμως ότι διαθέτουν ένα ισχυρότερο πλαίσιο 
νοήματος μέσα στο οποίο οι θυσίες αποκτούν σκοπό.



Ο άνθρωπος μπορεί να αντέξει πολλά όταν γνωρίζει γιατί τα υπομένει.

Η σύγχρονη κοινωνία συχνά αντιμετωπίζει τα παιδιά κυρίως ως κόστος: 
οικονομικό κόστος, κόστος χρόνου, κόστος προσωπικής ελευθερίας.

Η χριστιανική ματιά δεν αρνείται τις θυσίες, αλλά τις τοποθετεί μέσα σε μια 
διαφορετική ιεράρχηση αξιών. Βλέπει στα παιδιά όχι μόνο την ευθύνη αλλά και το 
δώρο· όχι μόνο την επιβάρυνση αλλά και την ελπίδα.

Ίσως εδώ βρίσκεται ένα από τα σημαντικότερα πλεονεκτήματα του χριστιανού 
σήμερα. Σε μια εποχή όπου πολλοί αγωνίζονται να βρουν κάτι που να τους 
υπερβαίνει, η χριστιανική ζωή προσφέρει ήδη μια απάντηση: την αγάπη προς τον 
Θεό και τον πλησίον, τη συμμετοχή σε μια ζωντανή κοινότητα και τη δυνατότητα 
να μεταδώσει κανείς ζωή, πίστη και ήθος στις επόμενες γενιές.

Αυτό δεν σημαίνει ότι η αξία ενός ανθρώπου εξαρτάται από το αν θα αποκτήσει 
παιδιά. Η Εκκλησία πάντοτε τίμησε και άλλες κλήσεις, όπως τη μοναχική ζωή ή 
την αφιέρωση στη διακονία των άλλων. Σημαίνει όμως ότι η οικογένεια δεν είναι 
απλώς μία από τις πολλές επιλογές της αγοράς των τρόπων ζωής. Είναι ένας από 
τους θεμελιώδεις δρόμους μέσα από τους οποίους ο άνθρωπος μαθαίνει να αγαπά, 
να θυσιάζεται και να συμμετέχει σε κάτι που θα συνεχιστεί πέρα από τον ίδιο.

Και ίσως αυτό να αποτελεί μια από τις πιο πολύτιμες υπενθυμίσεις της Ορθόδοξης 
παράδοσης προς τον σύγχρονο κόσμο: ότι η μεγαλύτερη κληρονομιά που μπορεί να 
αφήσει κανείς δεν είναι η φήμη ούτε ο πλούτος, αλλά οι άνθρωποι στους οποίους 
μετέδωσε ζωή, πίστη, αγάπη και ελπίδα.
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